

„Istarska Riječ“

Izlaz svakog četvrtka uveče. Svakog drugog četvrtka donosi literarni prilog „Mladí Istarski“. Preplatna za tuzemstvo iznosa 15.— lira na godinu, a za inozemstvo 20.— lira. Uredništvo i uprava lista: Trst (Trieste) - V. M. S. Francesco d'Assisi 20/1. Telefon: 11-57.

ISTARSKA RIJEČ

Oglasi stoje 6 lira

za svaki centimeter visine u širini jednoga stupca. Za višekratno uvjetovanje daje se rabat, popust prema pogodbi. Dava se i utuživanje u Trstu. Donesi se. Salju uređujućim i bez uređujućim. Nedovršena se ova ne vraćaju ni u kojem slučaju.

Tjednik za pouku, gospodarstvo i politiku istarskog naroda.

VIDOVAN

Već, da je jedan čuveni njemački filozof god. 1789. na glas, da je u Franceskoj buknuo revolucija, promijenio pravac svoje svakidašnje, običajne šetnje.

Pisac ovih redaka nije nikakav filozof, ni veliki ni malen, ali mu se dne 28. juna 1914. na glas, da je Sarajevu umoren austrijski Nadvojvoda Franjo Ferdinand, desilo ipak nešto slično: bilo mu kao da je nenadno nešto ispred njega stalo i priuđilo ga, da se sa započetke šetnje vrati...

Podrbnosti o atentatu još mu nisu bile poznate, ali je već bio pogodno gotovo sve... Iza svakoga koraka, što bi ga na svem povratku učinio, bilo mu je kao da su dublje roni u davninu, u događaje kojima je i onaj sarajevski atentat jedina nožna posljedica.

G. 1354. upravo u doba kad je srpska država, za vladanja cara Dušana, bila na vrhuncu svoje moći i veličine, utvrdili su se Turci na Balkanu i to na poluočtu Galipolju, a 15 godina poslije u Drinopolju. Stubi su odmah razabrali, da će odmah iza toga doći na njih red, stoga su, da preteku Turke, skupili dosta brojnu vojsku i već god. 1371. udarili na neprijatelja. Na riječi Marici sukobile se u obje vojske. Bitka se svršila pobjedom Turaka. Na bojištu pojili ostade mrtav i kralj Vukašin, oca Kraljevića Marka.

Ta je pobjeda turka bila od najvećeg značenja, ona je najviše pridionela, da su se Turci još jače utvrdili na Balkanskom poluočtu. Svi kasniji pokušaji, da ih se otera iz Evrope, ostali su bezuspješni. Prije tri četvrti godine držalo se, da je njihovom gospodarstvu u Evropi za najveće odzvonilo, kad tamo, oni su u posljednji čas petukli Grke pa nešto svojom a nešto tudjom pomoću proširili svoju vlast nesamo u Maloj Aziji nego i u samoj Evropi.

Poslije one pobjede nad Srbima godine 1371. stali su Turci prodirati naprijue u južne balkanske krajeve, a malo zatim zapriječili i Srbiji, koja se u to vrijeme bila okupila oko svoga slavnoga cara Lazara. Videći Lazar opasnost, koja prijeli njegovu zemlju i narodu njegovu, sakupio svoju vojsku i pođe u susret Turcima. Objie se srpsko odgođanje na Kosovu polju. Dne 15. juna (po starom koledaru) na sam dan Svetoga Vidva (tada Vidovdan) god. 1389. podlegla je srpska vojska nadmoćnoj turskoj sili. Kosovo polje postalo je groblje srpske svobode. Car Lazar pade, pali su i drugi mnogobrojni junaci — i otda poče za Srbe najzlostavnije doba njihove historije: u malo godina postala je sva njihova zemlja plijenom Azijata.

To je eto domo Srbima onaj tožni kosovski Vidovdan.

Turci su, istina, rastepli i pobili i mnogi srpsku vojsku, ali naroda srpskoga ni u nikada moći da rastepu ni da učine. Vojške mogu propasti, ali narod, nastajajući naročito onaj, koji hoće da žive, selima koji su ostali, bilo je predo, da prateći se, da se u to učine, bili su umirujući živeli u miru i blagostanju. Ali Srbini je htio da ostane Srbija. On je htio da očuva svoj jezik, svoje običaje, svoju vjeru. Roh — ali Srbini, kadje sliče, nego ih odmetnuli se od svoga roda i plemena. Radije potući se od kamena do kamena, od planine do planine, nego izdati svoj rod i krv svoju.

Teme svome zavjetu nastao je Srbini vjerna punih pet stolina godina. Za sve to vrijeme bio je sužan, bez ikakva prava, ostavljen na milost i nemilost turskome kralju. Ali nije klonuo, nije se podao. On je u tišini odgođao diece svoju u svoim narodnim duhat, on je u tišini slušao, slijedio, kao, koji su mu uz gusle javorove pisali o prošlim slavnim, lijepim i tužnim danima. Pisali su i o kosovskom žalostnom Vidovdanu, ali se uz to budili i vjeru u drugo

Vidovdan, koji će oprati onaj prvi, koji će osvetiti Kosovo i narodu donijeti novu slavu, sreću i veličinu.

Prvi traci toga željkovanog dana ukazali su se Srbina prije nego sto godina. Kad su pod Karagorgom, pradijdom sadašnjega jugoslavenskoga kraja, oslobođili prvo parče, prvi komad lijepe srpske zemlje. Nešto svjetliji osvajanje je taj dan mnogo kasnije, tek godine 1913. prije deset godina, i to odmah nakon izvjestene pobjede nad Turčinom i nad vjerolomnim braćom.

Ali još je na obrzbu bilo oblačina, koje nisu dale sunce, da savim iskoči i ugrije. Jos je bilo robova, još podjarmljenih, koji je trebao spasavati. Jos je bilo zemlje od Triglava do Stare Srbije, od mora pa do Drine i Dunava, a sva ta zemlja čekala je kao ozebao sunce svoj Vidovdan.

Divan je to bio san, ali na putu njegovu ostvarenju stajao je čovjek jedan: kobni austrijski Nadvojvoda — jedan od onih dvojece trojice najzajnatiji i najumijni, što ih je na svijet dala Habsburška porodica...

Kad su Srbi prije deset godina slavili na oslobođenom Kosovu svoje prvo Vidovdanosno sunce — Franc je Ferdinand digao pest i zakleo se, da će on to Sunce zadržati, zasjekom i natrag potisnuti. To je, kao rečeno, bilo god. 1913.

Godinu dana zatim, dne 28. juna 1914. (15. juna po starome) na sam Vidov dan uputio se Nadvojvoda sa svojom ženom u srce Bosne ponosno, da u narucenom, prkosnom, do skrajnosti izazovnom triumu pokaze i Srpsvu i Slavenstvu i cijecime svijetu, da je Crni orao kudikamo jači i snažniji, od Bijeloga, i da će germanški dan potisnuti i pomrčati taj novi slavenski Vidov dan... (Germanen Tag — Slaven Nacht!)

To je eto imao da znači onaj triumfalni pohod bahatog Habsburgovca u Sarajevo.

Na ovaj krvavi izaziv kao da se najednički hitce bio je znak, koji je svijetu dovukao — Svoj, tako se više dalje ne ide! I doista kao da je i pred čitavim čovječanstvom nešto nenadano stalo, moralo je i ono da uzmakne, da poruši, što je do tada sagradio, i da na rusevinama gradi novu, o čemu su pedjarmljene generacije dugo i dugo snivale.

I tako je jednog dana na horizontu, nad jugoslavenskom zemljom, ogranolu sunce u svem svojem sjaju. Osvajano je onaj prvi, onaj dugo, dugo željkovani Vidovdan, na kome se danas griju milijuni i milijuni oslobođene braće. I svaki, ko je ikada osjećao u sebi, da je rob, trazi danas na 28. juna svoje mjestance na Vidovdan, kao što sunce, da ma i za čas samo osjeti, kako je Sloboda istinu i mila i slatka i zlatna...

I svaki se mlo speća. Junaka i Mučenika, koji su za taj divni i svijetli dan trpjeli i pali... 28. juna 1923.

da naš čovjek čuti i mučkom trpi teško breme. Radi toga smatramo svojom dužnosti, da dokazemo, da tu ni najmanje ne drži talijanska kralatica. Chi tace — conferma, nego naprotiv ona poznata Mazuraničeva, koja veli: „Boj se onog, ko je viko bez goleme mrijet muket“.

Kad je onomadne asesor Frauzin izjavio, da su administrativni izbori dokazali, da je istra čisto talijanska pokrajina, on je bio na čistome da nije tome baš tako. Htio je, da nas ozlovolji i uvrijedi. Tako rade i drugi talijanski političari, koji daju vedre i oblake u Istri. Preko njih se ostali talijanski narod o nama krivo informira i po njihovim riječima udešava svoj postupak prema nama. Ne čini to samo prošli talijanski narod, nego čak i njegovi poslanici. Po tom uvjerenju udešavaju svoj postupak prema nama istarskim Slavenima. A kako misli Mussolini? — upitaj će tko. On stoji u tome nekako po sredini, ali ipak više nakrece na stranu svojih informatora. Što više: on jednostavno potvrđuje ono, što reću ovdješnje stranke, odnosno oblasti, u koje ima skrajno povjerenje.

Mussolini isto dobro znae, da mi ovdje opstojimo. To se dae lako zaključiti iz njegova pisma, koje je nedavno pisao Goricanina. No ipak Mussolini je i tu odabrao taktiku, koju su mu sugerirali ovdješnji Talijani. Mussolini je velik političar, ali za velike poteze. U malim paznim grijesi, jer mu zna dosta čijeniti važnost postovanja jugoslavenske maršnje u Italiji.

Razna su nasila bacila mnogo naših ljudi u naručje protivničkih stranaka. Imamo par sela, gdje bivši Sokoli nose uniformu talijanskih stranaka. Sasvim tim ti ljudi nisu za nas izgubljeni, a niti su ih oni za sebe pridobili. Oni su tamo, jer moraju biti. U obratnom bi slučaju izgubili službu, a možda i glavu. Imadu djeca, pa se ne mogu žrtvovati, već radi svoje roditeljske dužnosti. Lakše im je maskirati svoje prvo lice, a srce im može ostati isto, jer se ne može kontrolirati. Zla je politika naših vladodržaca stvorila skupinu licmjeraca, koji se znadu vješto kriptiti. Dali im ti ljudi koriste ili skode, oni ne pilaju. Dostatno im je da prisustvuju raznim paradama i da svojim glasom nadziraju ostale, kad se viče: Eja, eja, alalaj! krijući ostale, kad se viče: Eja, eja, alalaj!

Nema dana da se ne bil sastao s kojim sugrađjanom ovoga kova. Čuje samo jedan odstavak iz današnjeg razgovora: — Kako vam je, barba Frane, pri duši, kad čujete nešto zla o našima?

— Žužno, sinko! Donkele sam se priučio i takovim pismama, pa samo šutin; ako se na mene pazi — povladjujem. U prvim sam danima htio da protestujem i dokazem protivno, ali sam se uzdržao, jer sam uvidio, da bi to značilo pljuvati protiv svojih. Najviše trpm, kad sam sam...

Nije takav samo barba Frane; takovi su svi, svi. Sli Bogu ne molj, kaže jedna poslovica. Medjutim mi ćemo ustvrditi nešto drugo, naime, da nema primjera u čitavoj historiji da bi sila pridobila ljudsko srce! Jos manje pak vaša sila za ono srce, koje se spoljašnjoću vlada po razumu.

Takovi su i mi i oni, po kojima sude da naš narod nije otporan. Zato će biti najbolje, da se Talijani ne obaziru na uložice, nego da porade svim silama, da si pridobiju srca jugoslavenskoga naroda u Italiji. Na taj način će se mnogo prije riješiti pitanje jugoslavenske teme nego li sa silom i denacionalizacijom!

DOPISI

IZ RIJEKE.

Primila sam iz Krapine pismo od Rokca. Tuži se, što ne može da piše u novine, jer da mu nogu nije još sasvim ozdravila. Moli me, da mu istu napisem u štogodi, da svjetlo barem nešto čuje o priklama u našoj takozvanoj samostalnoj, riječkoj republici.

Ajde dakle, da učinimo, kako želi. Ovo neka je danas moje prvo pismo u novinama. Kakovo je, da je — ako vam nije pravo — prebricit.

— Riječka. Uzeła sam legitimaciju i otišla na most.

Dodjem pred karabiniere — sve u redu. Si accendimi! Dodjem pred jugoslavensku stražu — pogledaju, namrgode se, pa mi vrte legitimaciju. — Ne znamo mi ni za kakovo Oltrepunte — ne možemo vas pustiti. Što ću, što ne ću — idem ja opet na drugu stranu mosta, kažem, što su mi oni tamo rekli i dobjem odgovor: Passaporto è in regola.

Regula amo — regula tamo — idem ja opet onim drugima i dobim odgovor: come a Jugoslavia ni jednoga mjesta, koji bi se zvao Oltrepunte i zato da me ne mogu pustiti. Vratim se natrag onima prvima, oni mi pošalju natrag onima drugima, dodjem onima drugima, oni mi pošalju onima prvima i sve tako do pet puta.

Nisam znala, što ću, već stanem na polici vici mostu i počnem filozofirati: — Jesam li ja luda ili je cijeli svijet poludio? Je li cijeli svijet stao na glavu ili su nam nogama u zraku? Je li sve ovo skupa — Bog nas očuvaj — vrag ih njegova mat! Jesam li ja moška, ili sam ženstvo?

Ovakove i slične misli motalu se u mojoj glavi — i meni je već dohodilo, da se bacim u rijeku i da se utopim. Ali kako ću da se utopim, kad u Riječini nije bilo ni tri prsta vode!... Sve smole imamo mi jedni, rođeni Riječani!

Imaće li stanje na Riječi prilično normalno. Kao i prije. Vedetta, u javili svakih osam dana riječkomu narodu sve one, koji su se u to vrijeme rodili, oženili ili umrli. Da ljudi na Riječi umiraju, to je tako naravno, da me ni najmanje ne začuduje. Da se na Riječi neki ljudi žene, to me već malo začuduje, premda me je poznato, da su se mnogi u posljednje vrijeme oženili i zato. Što zbog velike nestašice posla nisu imali što drugo da čine. Što pak nikako ne mogu da razumijem, to je ovaj gotovo prekomjerni broj novorođenih. Treba mnogo i mnogo kuraže, da čovjek dođe na svijet sred prilika, kakove su sada na Riječi. Hoće li se kada promijeniti ove prilike? Neki govore, da bi se mogje promijeniti na bolje, a drugi vjeruju, da bi se mogje okrenuti na gore. Kome da vjerujete?

Ja sam svakako na strani onih, koji govore, da će nam biti bolje. Imamo oči i razloga. Svi znamo, da jedan senator može mnogo. Grošić je senatori nema sumnje, da će on biti mnogo za Rijeku. On je već držao jedan veliki govor u Rimu, i novine pišu, da su svi senatori ostali — pa! On je rekao, da Rijeku ne može postojati sama za sebe. Ili da mora pripasti Italiji ili Jugoslaviji. Sama — nikako!

V. čete reći, da sada znae, koliko i prije. Ja pak ne znam ni toliko, ali svakako — ja imam velike sperance.

Nego ja sam malo supersticiozna, kako i sve ženske. Citala sam naime u novinama, da je u onaj isti čas, kad je Grošić govorio u senatu, jedna Riječanka (koju ja dobro poznajem) skočila iz četvrtoga kata i kude kude blize samoga senata i dakako ušla u senat. Čozlog muška nevolja. Sprejtila se s jednim Talijanom, otišla s njim u Rim, nekog vrijeme sve lijepo da lipeće ne može da bude — a onda ja je on počeo zapustati, a ona u času desperacije — skočila s četvrtoga kata i poginula.

Ima momenta, kad se i ja ozbiljno bojim za ovu našu Rijeku! Šta je za Boga, šta je za još jednoga dana nešto zavrti i kugla, pa da se i ona skomberči s kakovoga četvrtoga kata?...

Ninetta.

IZ OPATJIE.

Naša djeca.

U četvrtak, na dan Sv. Alojzija, bilo je u opatjskoj crkvi Sv. Jakova vrlo živo. Toga su se naime dana djeca hrvaški škola iz Matulja, Voloskega i Opuzenog prvi pričesćivala. Za ovo svetočeno godišu priredilo je naše vrijedno čieško Udruženje Opatija-Volosko rasodi dieci jedno vrlo ugodno iznenađenje.

Već su dan prije djeca pozvana, da pošlje pričesti dieci u Zori. I došla iz sv. mise svoje djeca svršala u povorku i uputila u Zoru.

Puten Sapat. Dvojece, trojece, što su već otprije bila namočila nešto, tumačila su drugima, kako se u Zori nakupilo do dvadeset i pet kuglola, od kojih da su neki veliki kao Učka. I diece se nožice svakako sam od sebe pomole brže. Nije ni čudo: svakako je to, da što orije vidi i ukusi to čudo od kuglola.

Kad djeca na vrata velike dvorane, — ostadoše kao zablutna, imali su šta i vidjeti! Koliko je dvorana duga i široka, pružio se golem stō na petkovu, a na njemu čitava bašta najljepšega cvijeća. Divno se cvijeće, a kako ugodno miriše!

A što je pak ono uz prozore na stovima? Sve tanjur da tanura, braće, i sve komad do komada nečega. Što tako lijepo izgleda i miriše! Neka su dieca rekla, da oni komadi miriše ugodno od samih karafana. Svi su odmah pogodili — a nije bilo baš ni teska! — da su oni komadi onih vrlitnih kuglola.

Naši mali gosti, dieci iz Matulja, isprva su se držali malo rezervirano. Neki su između njih prvi put bili u Zori, pa su se u prvom

Naši u njihovim redovima

Sa talijanske se strane više puta čuje, da naš narod nije sam po sebi otporan glede svoje narodnosti, nego da su svemu tomu krivi advokati, učitelji i svećenici. Svi znamo, a i čimienice to potvrđuju, da su oni najveći dobrotvori našega jednoga naroda. Unatoč svoga toga nekoli Talijani neprestano govore i pišu, da oni bune narod protiv države, da čine progandaciu. Ili, o kad njih ne bi bilo, da bi odmah otpale s dnevnoga reda pitanje narodne manjine a Italjskoj Kraljini. To je pra-

nilo, po kojem Talijani danomice upotrebljavaju sva moguća i nemoguća sredstva protiv naše inteligencije, koju hoće da istjeraju iz ovih krajeva.

Iako im je uspjealo da proteraju iz Istre skoro sva naša inteligencija, ali ipak ne mogu da zabilježe dobrih rezultata. Naše je narod čestao čvrst i nepokolebljiv. I još većom žestinom čezne za svojim idealom: slobodan svog jezika i narodnog osjećaja.

Mnogi pripisuju u dobar uspjeh dejstvo,





